

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурхановой Марии Владимировны
«Поиски национальной идентичности и проблема
самоидентификации в литературе объединенной Германии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.03 – литература
народов стран зарубежья (немецкая)

Проблема национальной идентичности – одна из самых острых проблем современности. Она тесно связана с историческими событиями, иногда катастрофического характера, когда целые народы вынуждены претерпевать ряд трудностей, связанных с отстаиванием своей исконно исторической территории или, напротив, в силу различных причин покидать ее. В любом случае народ претерпевает ассимилятивно-диссимлятивные процессы, ведущие к утрате национальной индивидуальности. Войны, миграция, разъединение и объединение народностей и сегодня имеют место. Немцы являются народом, который на протяжении своей долгой истории претерпел ряд политico-культурных процессов, в результате которых проблема поиска национальной идентичности, осмысления национальной памяти злободневна и в наше время. Таким образом, актуальность представленного исследования не вызывает сомнений, особенно, если принять во внимание, что народ Германии никогда не исключался из культурно-исторического контекста Европы.

Композиция автореферата говорит о сознании высокой ответственности М.В. Бурхановой перед научным сообществом, глубокой проработке предмета. Убедительны выносимые на защиту положения – результат кропотливой работы с научным материалом. Это позволило соискателю выявить незатронутые наукой стороны проблемы немецкой национальной идентичности в целом и ее составляющих на примере произведений Ф.К. Делиуса, У. Телькампа, Л. Зайлера.

В автореферате ясно представлена логика мысли М.В. Бурхановой, согласно которой проводится исследование произведений «Груши Риббека» Ф.К. Делиуса, «Башня» У. Телькампа, «Крузо» Л. Зайлера. От внимания исследователя не ускользает ни авторский стиль, ни организация текста, ни национально-литературные традиции. М.В. Бурханова проводит убедительные параллели, как явные (Ф.К. Делиус – Т. Фонтане), так и более глубокие, скрытые, касающиеся национальных и общеевропейских корней, осмысленных задолго до падения Берлинской стены И.В. Гете, Г. Траклем, Г. Гауптманом, Т. Манном, А. Арто, П. Верленом и др. Так, по справедливому мнению автора настоящей диссертации, Л. Зайлер – «”транзитный поэт”, и по принципу транзитной поэзии он создает свое первое прозаическое произведение» (с. 22). Такой подход к анализу произведений *Wendeliteratur* оправдан и единственно верен для описания выбранной темы. Все это

говорит о М.В. Бурхановой как о состоявшемся ученом, вдумчивом и широко эрудированном.

Наиболее сильной, на наш взгляд, частью работы являются разделы, в которых М.В. Бурханова концентрирует внимание на терминологии, этимологии, истории «немецкости» (Deutschum). В этом отношении не упускается из поля зрения и культурологический аспект. В результате проблема национальной идентификации народа Германии предстает широко и в то же время отчетливо.

Автореферат диссертации отражает все значимые моменты исследования и ясно представляет структуру и содержание серьезного научного труда, содержит все необходимые разделы, позволяющие сделать заключение об актуальности, новизне, солидной теоретико-методологической основе, теоретической значимости и практической ценности работы. Апробация научных результатов диссертации является достаточной: список опубликованных работ содержит 11 наименований, среди которых 5 публикаций в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование Марии Владимировны Бурхановой «Поиски национальной идентичности и проблема самоидентификации в литературе объединенной Германии» является завершенным и отражает высокий научный уровень соискателя. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам подобной квалификации, а её автор, Мария Владимировна Бурханова, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.03 – литература народов стран зарубежья (немецкая).

1 апреля 2021 г.

Кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры
истории зарубежных литератур Московского государственного
областного университета,

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д.24,
телефон: 8 (495) 780-09-40

e-mail: rectorat@mgou.ru

Александр Александрович Козин

Подпись Д.А. Козинец
удостоверяю 90

